A devizakolcsonben rejlé csalas lehetésége (2013. oktober 4.)

A megértés érdekében nézziik meg, miként is mikddik egy devizaelszamolasu forinthitel. Az
tigyfél kap szaz forint kdlcsont, amelyet tiz honap alatt havi tiz forintjaval kell visszafizetnie.
A devizahoz kotottség csupan annyit jelent, hogy a havi tizforintos torlesztés dsszege nem
biztos, hogy pont tiz forint lesz. Ha a forint arfolyama tiz szazalékkal erdsodik, akkor
ténylegesen kilenc forintot, mig ha tiz szdzalékkal gyengiil, akkor 11 forintot kell megfizetnie
— am mindkét esetben tiz forintot irnak jova a havi egyenlegében. A tizedik honap végén — ha
kolcsonrdl van szo — a tartozasnak el kell fogynia. Mint a példabol latszik, az arfolyamnak
csak ¢és kizardlagosan az aktualisan megfizetendd torlesztérészlet nagysagahoz van koze — €s
semmi kdze nincs az ligyfél tartozadsanak egyenlegéhez. Ennek a tételnek az ismerete
alapvetden sziikséges az atverés megértéséhez.

Most nézziik meg, hogy a leirt példahoz képest mi torténik a valosagban. A logikus az lenne,
hogy mivel az ligyfél a kolcsont forintban kapta, és azt forintban is torleszti, akkor az
egyenlegét (a fennallo tartozasa aktualis értékét) is forintban tartsak nyilvan. (Ha igy lenne, az
tigyfélnek persze még feltlinne, hogy mikdzben fizet, a tartozdsa nem biztos, hogy csdkken.
Az ismert reklam szovege alapjan, ,,mert hiilye azért nem vagyok™.)

Legyen az ligyfél kolcsone szaz forint, amit a bank forintban nem ko6zdl vele, hanem csak
svajci frankban. Példankban legyen egy svajci frank tiz forint. A bank a havi zardéegyenlegben
azt kozli az tigyféllel, hogy tiz svéjci frankkal tartozik, s ez a tiz svdjci frank lesz az tigyfél
nyitéegyenlege is. Es amikor eljon a kovetkezd torlesztés idépontja, megvaltozik az arfolyam
is, a forint husz szazalékkal meggyengiil a svajci frankhoz képest. Ebbdl az kovetkezne, hogy
a banknak a szazforintos tartozast hozza kellene igazitania a svajci frankban vezetett
egyenleghez, mert a svajci frank ebben az tigyletben nem valdsagos pénz, csupan egy
nyilvantartéasi eszkdz. Ha ezt megtenné, akkor a hliszszazalékos arfolyamgyengiilés miatt a
szaz forint valdsdgos pénztartozas nyilvantartasi értéke nyolc svajci frankra csokkenne.

A banknak — egy kolcsonszerzddés esetén — ezt kellene tennie, de nem ezt teszi. Hanem
valtozatlanul hagyja az egyenlegben a 10 svdjci frankot, am az arfolyamgyengiilés miatt igy a
10 frankbol rogton 120 forintos tartozas lesz. Késébb pedig ezt a havonta igy meghamisitott
egyenleget gorgeti tovabb ujabb hamisitdsokkal megspékelve. Ez a folyamat kis
forintgyengiilés esetén kis csalashoz (€s kis profithoz), nagy forintgyengiiléskor nagy
csalashoz (nagy profithoz) vezet.

A bank tehat nem a valosaghoz igazitja a sajat nyilvantartasat, hanem a hamissa tett
nyilvantartashoz szabja a megfizetni rendelt valosagos pénzt — igy teremt virtudlis pénzbdl
tényleges tartozast. ,,Az agyaftrt hibas miiveleti triikkkel a pénziigyi szolgéltatdo honaprol
honapra becsapja az adost, mert kétszer akkora dsszeg utan szedi a kamatkdltség hasznat,
masrészt folyamatosan becsapja az allamot is, mert a triikkkds modon eléallitott
arfolyamnyereségrol nem ad szamlat, €s azt igy nem is szamolja el a bevételei kozt” — allitja
Menyhért Péter.

Ez az apr6 miiveleti hiba Menyhért 850 ezer forintos személyi kdlesonét 342 921 forinttal
dragitotta meg (lasd tablazatunkat). A miveleti hibanak mégsem nevezheté megkarositas
okozza, hogy tartozasunkban a téke ndni fog, amikor a forint arfolyama gyengiil, s az adésnak
akar egyetlen nap alatt 104 366 forint kart okoz. (Menyhért tartozasa 2009 januarjarol 2009
februarjara 825 ezerrdl 929 ezerre nétt, annak ellenére, hogy az aktudlis torlesztorészletét a
bank el6irdsai szerint hidnytalanul megtizette.)



Am ez csak az atverés egyik tétele, amelynek bizonyitékat a bank altal kiallitott bizonylatok
adjak. A masik logikusan kovetkezik az els6bdl. Mivel a hamis — a valdsdgosndl magasabb —
egyenlegbdl vezetik le az aktualis tokerészt, a toke nagysagatol fiiggd, szazalékban
meghatarozott kamat és kezelési koltség 6sszege is magasabb lesz a ténylegesnél.

A feljelentd szerint a pénziigyi szolgaltato ezzel a sajatos ,,kdlcsonkezeléssel” az allamot is
becsapja. A toke rejtett megemelésébol szarmazo arfolyamnyereségrdl ugyanis az ados
szamlat, bizonylatot nem kap, okkal feltételezhetd tehat, hogy ezt az adéhatdsagnak sem
vallja be. Menyhért kolcsonének adatait kivetitve a teljes devizaalapu forinthitel-allomanyra
(6800 milliard forint), a szolgaltatok legkevesebb haromezermillidrd forinttal csaphattdk be az
adosokat ¢és hatszazmilliard forinttal az allamot.

,»A pontos kar — magyarazza Menyhért — csak a szerzddések egyedi, egyenkénti
atvizsgalasaval mérhetd fel. Civilszervezetiinknek nyolcezer tagja van, akiknek a szerzddései
gyakorlatilag az 6sszes olyan pénziigyi szolgaltatét lefedik, amelyek ezt a terméket kinaltak.
Szamos szolgaltato szerzodését attekintettiik, ennek alapjan bizonyitott tény, hogy ez a
triikkozés valamennyi szerzddés esetében fenn all. Az agyafurt terméket bizonyosan nem a
bankok talaltak ki. Ilyet csupan egy boszorkanykonyhéban lehet kifejleszteni. Szamomra gy
tlinik, hogy a csalok nemcsak az ligyfeleket és az adllamot, hanem magukat a bankokat is
atverték. Felmertil a kérdés, melyik boszorkanykonyhaban dolgoztak ki ezt a pénzpiaci
szOrnysziilottet.”

A feljelentd véleményéhez annyit hozzafizhetiink: ez a magyar specialitds — nevezziik hamis
bankgulyasnak — igazi hungarikum. Lényege abban foglalhat6 6ssze, hogy a bankok
devizaelszamolasu kolcsonként valojaban egy tézsdei befektetési tipusu, hazardnak latszo
terméket fejlesztettek ki. Azért csak hazardnak 1atsz6t, mert a svajci frank gyengiilésének az
esélye annyi volt, mint annak, hogy holnap arra ébrediink, a nap nem keleten, hanem
nyugaton kél. Mindenesetre elvben eldfordulhatott volna az is, hogy a 6800 milliardnyi forint
egy pillanat alatt koddé valik, vagyis ebben az esetben nem a hiteleseket, hanem a betéteseiket
nullazzak le a szolgaltatok.

Hogy e termék igazi arcat leplezz¢ék — vagyis azt, hogy a kdlesonnek alcazott forintterméket
ugy szamoljak el, mintha az devizahitel lenne, s azt is hamisan —, az alabbi logikai példat
hozzak fel. Vegyiink egy tizmillid forint 6sszegii devizaelszdmolast forinthitelt, amelybdl az
ados egymillio forintot torlesztett, tehat még kilenccel tartozik. A svajci frank varatlanul
,»osszeomlik”, a 240 forintos arfolyam tiz forintra zuhan. A rank sézott termék banki
elszdmolasi modszere szerint ebben az esetben a tartozasunk 375 ezer forintra csdkkenne.

Ko6ddé valna.
Lehetséges ez egy kolcsonnél?

Ugye, nem. Valdjaban persze az arfolyam dramai mértékii megvaltozasa nem az ad6ssagot
tiintetné el — az maradna tovabbra is kilencmillié forint —, csupéan az aktualis
torlesztorészletiink 0sszege csokkenne a toredékére. E példa dnmagéban is leleplezi az
atverést, hogy a bank, amely papiron egy devizaelszamolasu forinthitelt adott, azt valojaban —
eléttiink titkoltan — devizahitelként, csalasi triikkdzéssel szamolja el.

Ehhez az iigylethez azonban a svijci franknak semmi koze nincs. A jo hirnevét sértené, ha
lenne.



Afeljelentd bizonyitékai szamokhan
Egyenleg Honap ArfolyamFt Egyenleg CHF EgyenlegFt Arf. nyereség Ft

zaro 2007.12. 17. 154,28 5509,46 849999
nyito 2007.12.17. 1524 5509,46 839642 10357
zaro 2008. 01. 15. 1524 5467,30 833217
nyito 2008. 01. 15. 155,47 5467,30 850001 -16785
zaro 2008. 10. 17. 150,95 5074,56 766005
nyitoé 2008.10.17. 168,11 5074,56 853048 -87080
zaro 2009. 01. 15. 166,99 4941,56 825191
nyito 2009. 01. 15. 188,11 4941,56 929557 -104366
zaro 2009. 02. 16. 188,11 4898,65 921485
nyito 2009. 02. 16. 201 4898,65 984629 -63144
zarg 2010. 06. 15. 181,84 4078,16 741573
nyito 2010. 06. 15. 196,08 4078,16 799646 -58073
zaro 2011.10.17. 232,66 3181,60 740231
nyito 2011.10. 17. 238,62 3181,60 759193 -18962
zaro 2012. 01. 16. 234,44 2981,36 698 950
nyito 2012. 01. 16. 250,54 2981,36 746950 -48000

* A fenti tdblazatot Menyhért Péter 850 ezer forintos személyi kdlcsonének banki
elszamolésa alapjan készitettiik. A tablazat porén mutatja be a csaldst. Az iigyfél havi
egyenlegét svajci frankban nyilvantartd harmadik oszlopban a zaro6- és nyitotételnél
kiilonboz6 szamoknak kellene allniuk, mivel az eltérd arfolyamok miatt a svajci frankos
nyilvantartés tételeinek is eltéronek kellene lennie. Ezzel szemben itt egyforma adatokat
talalunk. Itt bukik ki a hiba, vagyis elmarad a nyilvantartds aktualizalasa, ez emeli meg rejtett
modon a tartozast.

A tablazat negyedik oszlopéaban tiintettiik fel az ligyfél valésagos egyenlegét forintban. Itt a
zard- ¢és nyitotételnek meg kellene egyeznie, am mint lathatd, nem egyezik meg, az tigyfél
tartozasa — mikozben fizet — nem csokken, hanem no.

* A tablazatunk utols6 oszlopaban az ligyfél megkarositdsanak havi tételeit tiintettiik fel
néhany honapban. Ez 0sszességében az 6tven honap alatt 342 921 forint volt. Az allamot az
arfolyamnyereség-ad6 elmaradéasa miatt 68 584 forint kar érhette.



